



坚守教育初心

□ 临淄区福山小学 王效凤
从教十几年来,自己最大的特点就是“认真”——对待工作一丝不苟、尽心尽力,对待学生比自己的孩子都上心。因为,我觉得教育是“良心买卖”,必须要坚守原则,坚守教育初心。

回首十几年的小学教育生涯,满满的收获和感动,不管是已经工作多年的学生,还是刚刚踏入初中的学生;不管是新接的一年级小学生,还是已经步入大学校园的大学生,总会有很多人记得我,发个信息问候我,抽时间来看看我。不光如此,家长们再见到我还是那么亲,那么热情。每每这时,我都会感到很满足,很骄傲,这是我最大的欣慰,也是我继续努力的巨大动力!

2019年送走一届毕业生,我又迎来了一批新学生——一年级的“小豆豆”。这批“小豆豆”可真不让人省心,比起别的班“太活跃”“太调皮”,很多孩子吐痰、尖叫、爱打架……上课根本坐不住,小动作多,啥都听不进去……

我开始整顿班风,讲道理、练常规,定规矩、抓态度,从集体到个人,从大面到细节……近两周的努力后,孩子们终于有个学生样了,大部分孩子能管住自己了,但还有好几个学生表现太扎眼,只说不动,或者连嘴都跟不上。

看来,只有老师的努力还不够,我得发挥自己的特长,针

对孩子的教育,联系家长,有针对性地解决问题。

记得孩子们刚报到的那天我就告诉家长:千万别出现“一辅导孩子就鸡飞狗跳”的现象,可是,就在学拼音没几天,有不少家长已经开始“又打又骂”,甚至“大人孩子一起哭”,已经到了“没有任何办法”的地步。不就是拼音一开始对于孩子来说确实有难度吗?不就是家长很关注孩子,结果跟自己的预期不一样吗?这都是“过度关注而没有方法,不了解孩子”导致的。还有的家长,对于自己的孩子不管不问,孩子做什么都不认真,不在乎。这样的家长是太放纵孩子或不懂得“一年级习惯、态度养成的重要性”。

于是,我开始了我的新征程——家长约谈之路。

我的第一个约谈对象是班里一个孩子的妈妈,这个孩子上课习惯差,做什么都不认真,而且才短短两周时间就已经与其他孩子有了明显的差距,所有的任务都是B,这让我很担心——刚刚开始就这样,时间一长最怕出现“跟不上”,到最后毕业连“及格”都难。家长听了我的话有些很无奈,不知道怎么做。我告诉家长:孩子现在的差距都是因为习惯和态度造成的,孩子没有认真的态度,也没有专注度和自控能力。做事的态度需要家长和老师共同去影响,去要求,去施压,只要一有进步,老师会马上表扬;关

于孩子的专注度,因为与其他孩子差距太大,家长从没有关注孩子的这些习惯,就必须进行相关的训练了。我同时还教给了家长训练专注度的方法。

就这样,从开学第三周到国庆假期,短短10天时间,我利用不上课的间隙和放学后的时间,与近10名学生家长进行了约谈。在这些谈话中,我了解到了孩子在家里的表现,也更明白了孩子的问题真的就是“源自家庭”,这些孩子有的到现在“吃饭都是家长喂、自己的事情啥都不会”,是地地道道的“被溺爱宠坏”的孩子……

因为我们每次交谈的问题都很明确,目的也很明确,每次交谈都很真诚,所以,我们每次交谈的收获都很大。每次交谈我都会教给家长解决问题的方法。看着家长们从“忧愁”变为“信心满满”,我都会如释重负。每每家长带着动力离开我的办公室,我都非常庆幸自己及时找了他们,了解了真实情况。很多情况下,改变的不仅仅是孩子身上表现出来的问题,改变孩子一个人,更多的是改变整个家庭的教育方式和方法,改变整个家庭。

教育是“良心买卖”,我不怕累,就怕自己不够优秀,方法不够多,不够用心……我要坚守自己的教育初心,尽心尽责,不断学习,争取让自己更好地成长,让自己所教的孩子再优秀一点,让家长们再欣慰一点。为了这份初心,我要继续努力!



“小捣蛋”变形计

□ 临淄区稷下小学 屈超

一年级:无法无天的小金 愤怒的金妈 焦虑的我

去年9月份,送走五年级毕业班,我接了一年级,刚入学的小娃娃一个个满身稚气,很招人喜爱。但开学不到一周,我就发现了一个令人头疼的“捣蛋鬼”——小金。

课堂上小金东张西望,老师讲课他丝毫听不进去,上着课会离开自己的座位,坐在地上挪来挪去,拿着铅笔在地板上涂涂画画,有时还会故意发出几声怪叫。课间的他更是疯狂,在教室、走廊跑来跑去。后来德育主任来了,副校长也来了。小金呢,他才不管你是什么班主任、德育主任还是校长,他继续按他的路子上。

有几次,上课铃都响了好几分钟了,仍不见小金的影子,我出去一找,竟然发现他在教室外面闲逛。我一脸严肃地喊:“小金,抓紧回教室!”他竟当我是空气,自顾自地玩。遇到小金后,我用上了参加工作十多年来积累的所有“招数”,配合任课老师用了各种教育方法,作用却微乎其微。无奈之下,只好请小金的妈妈来陪读。

说起小金的妈妈,就要说说新生报到时,那天需要家长填写孩子的信息,一位年轻漂亮又时尚的妈妈从后排起立,有点羞涩地说:“老师,你能替我填上吗?我不会写字。”当时我就有些蒙。这位不识字的就是小金的妈妈。后来我慢慢了解到,小金妈不是本地人,家里兄弟姐妹五六个人,经济条件很不好,小时候吃饭都成问题,更不用说上学念书了。

小金妈来陪读的第一天,孩子安稳了不少。令人出乎意料的是,第二天,母子之间的战争便开始了。课堂上小金知识学不会,反应不过来,小金妈又是揪小金又是打他的手,有时上着课,娘俩就会忘我地吵起来,小金妈甚至会把孩子拽到教室外面连打带骂来一顿。

不管是室内课还是外堂课,不管是文化课还是音体美,娘俩战火不断。班主任、任课老师看在眼里,急在心里,劝小金的妈妈说,揍孩子解决不了根本问题,要让孩子知道规矩,然后守规矩才行。小金妈也意识到了这点,她说,幼儿园时孩子就不听老师的话,当时也没有引起注意,觉得孩子就是调皮,现在发现孩子确实与别的孩子不大一样,心里开始着急,忍不住动手揍孩子。

小金妈白天在学校陪读,晚上打工,后来身体实在吃不消,犹豫再三,辞去了工作。这样的选择对

一个普通家庭来说是很困难的。小金妈很坚定,一天都不落地陪孩子完成每节课的学习,坐在教室后面学得很认真。孩子慢慢就发生了变化,有了一点小小的进步。小金妈也有了变化,不再那么暴躁,虽然有时也会发作,但频率降低了不少。

时光一点一滴流逝,很多事情就会在我们不经意间出现转机。在母子俩的战争中,在老师家长共同纠正小金行为习惯的过程中,在与小金父母的不断沟通中,小金在进步、在成长。作为班主任的我,在焦虑迷茫中也看到了些许希望。一年级就这样匆匆画上了句号。

二年级:开始上道的小金 心怀希望的金妈 松了一口气的我

一眨眼的功夫,孩子们进入了二年级,一年的时间,他们熟悉了小学生活。小金上课有时会走神,不过经提醒后就能够集中精力,给他指出错误时,不再像一年级时那样要么不回应你,要么一脸茫然或是满目敌意。国庆节放假的前一天,我们上了一次语文课,小金下课前按时上交了作业,下课后他主动来找我聊天,说:“老师我按时交作业了。”我说:“你很棒,进步真大!”小金兴奋地补充道:“我比明明做得快!”我说:“你比明明就很满意吗?你觉得该向谁看齐?”“我不该骄傲,我要向辰辰看齐!”小金能主动表达他的想法,知道上进,知道向平时表现好的孩子看齐,我心里真高兴啊!

现在,小金妈依然天天来陪读,和小金一起上学、放学、听讲、写字……花费这么多的时间和精力,她其实是在做一件事:提醒孩子集中注意力,纠正孩子的不良习惯。大家一直期待,小金能够在妈妈的陪读过程中,慢慢养成好的习惯,能够很好地适应小学生活,在小学阶段能够健康快乐地成长。小金妈常说,她很感谢小学的老师。我说,这都是老师的本职工作。有时我在想,倒是小金妈的经历和行动带给我很多的启发和思考。我从小金和他妈妈身上,深切地体会到,父母良好的陪伴对孩子来说特别重要,陪伴需要用心,需要舍得花时间,需要尊重孩子成长的规律,还需要有科学的方法。孩子就像一棵树,“优秀的表现”只是这棵树上的一朵花,我们不能仅盯着“花”,要多看看树干、树枝、树叶,尤其要多看看树根,而树根就扎在每个孩子的家庭中。我们做父母的,一定要警醒,唯有根深才会枝繁叶茂,才能开出美丽的花。

小小的我

□ 孙玉旺

地球与宇宙相比像沙漠里的一粒沙,我们生活在地球上,我们就像宇宙里的一粒粉尘。

小小的我,自从来到这个就充满了活力,充满了生机,因为我出生在春天,正是充满生机的季节!

小小的我,上学了,遵守纪律,热爱学习,乐于助人,老师喜欢,同学尊重,从小学到高中都是班长。

小小的我,1993年参加工作了,认真干好自己的本职工作,发挥自己的特长,学生都喜欢,家长都尊重。

小小的我,工作上取得过一些成绩,比如:1996年代表市参加首届中青年体育教师比赛,给市里拿回了唯一一个一等奖;2001年参加区比赛获得区体育学科带头人的称号;多次取得区优秀教师、优秀教练员、优秀裁判员称号。

2012年去村小交流,所带班级在全镇田径项目联赛中获第一名,编排的课间操受到好评;2013代表区里去沂源支教,初一二级部12个班,我教6个班级,在期末学生体质考试中考平均分前6名中有我的4个班,前3名全是我的班。

又回到我深爱的实验小

学。小小的我从此开始了新的教学生活。学校多年区田径运动会排名倒数,小小的我暗下决心,从课堂上的小事做起,从课余时间坚持打磨开始。我在一早、课间、中午见缝插针,有的个别指导,有的集中训练,有时尖子生见了我就躲着我走,怕我给他指导耽误了和好友玩。终于到了比赛的日子。两天的激烈角逐,区田径运动会结束了,实验小学十几年没有获得的冠军又回到了我们手中!

小小的我在不惑之年体会到了读书的快乐。多数人看不下去的《内经》是我最爱,身上经常携带一本袖珍的《素问》或者《灵枢》,《难经》《伤寒杂病论》《金匱要略》《神农本草经》以及其他的医学方面的书籍也是我业余时间的“食粮”。周末外出学习,参加曲阜中医药大学组织的孔伯华中医传承班,一次课也没有迟到,最后以83分的考试成绩取得了结业证书。到潍坊学习中医推拿按摩,以理论90分、实操87分的成绩取得全国高级按摩师证,还自费去河北、河南拜师学艺。

上医医国,中医医人,下医医病。小小的我,作为一名教师,我自认为是一名“中医”,走

进学生的心灵深处,指导孩子们健康快乐成长。

小小的我如今又学得医学知识,于是在课堂上遇到肚子疼、头疼、牙疼的情况时也不能袖手旁观,找对穴位,很快会减轻疼痛。每到这时,孩子们总是向我投来佩服的眼光。

小小的我在本次区田径运动会也露了一手,主力队员邹德音刚跑完400米决赛,不足半小时的休息就要点名参加4x100米决赛,在等待时她说岔气了,喘气时肋部疼,我利用所学在短短的30秒内帮她把气揉开,让她顺利参加比赛,取得了接力第三名的好成绩,确保了我们的冠军地位!

小小的我,在生活中不管是同事还是朋友,只要找到我都会竭尽全力解决。

这就是小小的我。

小小的我,如今已到知天命之年,如今的我更懂得了是非对错。通过学习中医,让我懂得了从整体考虑问题,让我懂得了平衡……

小小的我,不想虚度光阴,挥霍年华,只想在人生道路上做充实的我!因为时光匆匆,人生短暂,人的一ance与宇宙相比就像铁击石发出的火花!